Formelsamling

Elldra

Likstrom/viixelstrom




Formelsamling

Ohms:lag Storheter/enheter

U=I-R [V] U= Spénning (V) Volt

- I=Stréom (A) Ampere

= Y [ A] R= Resistans (€2) Ohm

R P=Effekt (W) Watt
U t=Tid (S) Sek, (h) Timme
R=— [@] W= Energi (Ws) Wattsekund
(for det mesta: (kWh) Kilowattimme)
Effektformler
UZ

P=U-I[W] P=I*-R [W] P=?[‘W]

Energiformler

W=P-t=U-I-t [Ws]eller [kWh]
Prefix och tiopotenser
Tal Beniimning | Prefix Tiopotens | Exempel
1000 000 000 000 tera T 1012 1 TWh
1000 000 000 giga G 10° 1 GWh
1000 000 mega M 10 1 MQ
1000 kilo k 10° 1kV

1 grundenhet 10° 1V
0,001 milli m 1073 1 mV
0,000 001 mikro m 19° 1 uF
0,000 000 001 nano n 107 1 nF
0,000 000 000 001 piko D Igte 1 pF

Seriekopplade resistorer

R1 R2 Rs
s M S N

R, =R, +R, + R;.....0sv.

tot

Lika seriekopplade resistorer

=n-R,

R, n = antal resistorer

Parallellkopplade resistorer(€?)

Tya parallellkopplade resistorer

r - RiR =
fot Ri +R2 , R2 ' >
I —




Spénningsdelningslogen (Kirchhoffs 2: log)

U N
= i
Ult 4, R4 R, Rs
i
U=U,+U, +U;.osv. (Summanav alla del spinningarna dr lika med matningsspénningen)

Och
U=I-R,+I:R, +I-R, =I(R, +R, +R;)

Stromforgrening (Kirchhoffs 1:lag)

(Summan av alla del strommarna dr lika huvudstrémmen)

och

_pL _R-A _p-Lyp 2
R= A [Q] L= - [m] R [mm]
Storheter/enheter

R = resis tan s[Q]
p= rtesisffivii‘,e‘t[lelm2 / m]
L = ledarens léingd[m]

A = ledarens arrea[mmzj




Formler: Vixelsirom

Obs!! det finns tva typer av laster ?RESISTIVA (R)” och ZINDUKTIVA (Z)” alla
nedanstdende laster #r kopplade till 3- fas nét.

Resistiv last (I-fas)

Resistiv last (3- fas)
(samma formel for
Y- och D- koppling)

Elmotorns verkningsgrad

P
' T]:'P_z(%) P, =P -P,

1

Induktiv last (1- fas) tex. 1-fas elmotor

P=0U; "I, -coso
S=U;-I,

][h
P=0U, I, -coso
§=0, 1,

Q= ,SZ '_P2
_Uu
I[h

Induktiv last (3- fas) tex. 3-fas elmotor
(samma formel for
Y- och D- koppling)

]sz/—?;-Uh I, -cos@

S=+3-U, I,

Q=+s*-P*




Pyiagorassais och lite irisonometri

7' =R*+ X} Z=,R*+X: [q]
R 4. R
cos@ = — =cos (— rader
9= ) ( Z) (g )
X X
sing =~ ¢ =sin"(—*) (grader)
X X
tano = —- = tan 1 (=2 rader
=% ® ( R ) (g )

Effektivviirde spinning/strom (1- fas)

U= —% [V] U= spidnningens toppvirde
I= % [A] I = strémmens toppvirde
Frekvens och periodtid

f= % [Hz] T =periodtid (sek)

T= % [sek] f = period /sek [Hz]

Spolens och kondensatorns reaktans (2)

X, =2z-f-L[Q]

Xe = 1 [Q] C =kondensatorns kapacitans [F]
2n-f-C

Ohms: lag

U=I1-Z [V] U = spénningen dver hela kretsen

Uy =I-R [V] U, = spénningen dver resistorn

U, =I-X, [V] U,, = spéinningen dver spolen

U, =I-X, [V] U, = spénningen éver kondensator

Andra effektformler

2
Qe == [Var]

C

Q. =13 -X. [VAr]

"
<
v

L = spolens induk tans Henry [H]

7, = impedans

Q, =1} X, [VAr]

XL




s el s o s ff s )
Transformeiorn (enfas)

Ui= primérspénning (V)

Primé&rsid Sekundérsida U fund: ng (V)
a 2= sekundérspénning
o L N Ne If 5 Ni= primérlindning (varv)
R N2= sekundérlindning (varv)
" 1 = verkningsgrad (%)
1 Uz Pi= priméreffekt (W)
B P>= sekundéreffekt (W)
. ! N P2 ) I1i= primérstrom (A)
U, _N, I, P, U,-IL y I>= sekundérstrém (A)
=l n=-2= (%)
2 2 1 Uy I
Y- och D-

kopplade 3- fassystem

Observera att Y- kopplade system har tva spdnningar(Un och Us) och en strém(Ih), samt en
neutralledare. D- kopplade system har en spédnning (Un) och tva strémmar (In och If). D-

kopplingen saknar neutralledare.

I
Forhéllandet mellan spénningarna och strémmarna ér: U; = % [V] och 1, = j‘_g [A]

Y- koppling D- koppling

L1 n ; L1 >|h : If |

Lo Up TUh Jur In ‘ L2 iU“ TU" n If

s fun fur Ih L3 Ju ! In —" I
= £ , |

N (nolledare) @Uf l

Alt, Y- koppling Alt, D- koppling

L1 In L1

» I”" TU“ Ju ;EQ/ ¥
Laiu"l :[i”f 1h %\ 5 IUh

I Ur
N (nolledare)




Sommansiillning av olilke belosiningor som kan kopplos till eit 3- fasndt

DY- Transforimator

““““““““““““““““““““““““““““““ H Huvudsékringar
o L1
o L2
: o L3
PEN |
: o N
) Y SUSUURSSUSIRRI. - - : —o PE
Ground—p> — Gruppsékringar—p [] E] o E]
PE-Ledare N-Ledare i : E
(Protect eari) (Neutralledare) @ EJ
Skyddsledare L B—— lacssowessst
Allmiin distribution - fas 1- fas 2-fas
Uh=400 V Resistiv Induktiv Induktiv
Ur=230 V
P=0U,-I, P=U;-I, -cos¢ P=0, I, -cos@
P=S S=U;-I, S=U,-I,
Q=0 Q=+8*-P? Q=+S*-Pp?
U
R = 'I—f Z = .[L Z = _Ii
n L, L,
DY- Transformator Huvudsikringar

/Y=- Koppling Y-Koppling D-Koppling

D- Koppling

f—1 —o L1
o L2
o L3
° N
PE
1
[0 ]
FET S Sy 1
Cizl 1z 2] |
.......... et
Resistiv Induktiv Induktiv
Y- koppling Y- Koppling D- koppling
P=\/§'Uh'1h P=J§-Uh-lh-cos(p P=\/37-Uh-lh P=J§-Uh-lh-coscp
P=§S S=\/§-Uh-lh S=\/§.Uh.1h

0= Q= TP

Q=+S?-P?




